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4CPV_c47_80833.htm 一、资产负债表 1 概念 资产负债表是反

映企业在某一特定日期财务状况的报表，主要反映三个内容 

第一，在某一特定日期企业所拥有的经济资源，即某一特定

日期企业所拥有或控制的各项资产的余额，包括流动资产、

长期投资、固定资产、无形及其他资产。 第二，在某一特定

日期企业所承担的债务，包括各项流动负债和长期负债。 第

三，在某一特定日期企业投资者拥有的净资产，包括投资者

投入的资本、资本公积、盈余公积和未分配利润。 2 填列方

法 （1）根据总帐科目余额直接填列。资产负债表各项目的

数据来源，主要是根据总账科目期末余额直接填列，：“短

期借款”项目，根据“短期借款”总账科目的期末余额直接

填列等等。 （2）根据总账科目余额计算填列。资产负债表

某些项目需要根据若干个总账科目的期末余额计算填列，如

“货币资金”项目，根据“现金”、“银行存款”、“其他

货币资金”科目的期末余额的合计数填列：“存货”项目，

根据“原材料”、“库存商品”、“低值易耗品”等科目的

期末余额的合计数填列等等。 （3）根据明细科目余额计算

填列。资产负债表某些项目不能根据总账科目的期末余额，

或若干个总账科目的期末余额计算填列，需要根据有关科目

所属的相关明细科目的期末余额计算填列，如“应收账款”

项目，根据“应收账款”、“预收账款”科目的所属相关明

细科目的期末借方余额计算填列；“应付账款”项目，根据

“应付账款”、“预付账款”科目的所属相关明细科目的期



末贷方余额计算填列等等。 应收、应付、预收、予付在资产

负债表中是以各明细账户余额填列的，这里的明细账户如应

收帐款a公司 资产负债表项目 填列方法 应收账款 应收账款所

属明细科目借方余额合计 预收账款所属明细科目借方余额合

计 预付账款 预付账款所属明细科目借方余额合计 应付账款所

属明细科目借方余额合计 应付账款 应付账款所属明细科目贷

方余额合计 预付账款所属明细科目贷方余额合计 预收账款 预

收账款所属明细科目贷方余额合计 应收账款所属明细科目贷

方余额合计 （4）根据总账科目和明细科目余额分析计算填

列。资产负债表上某些项目不能根据有关总账科目的期末余

额直接或计算填列，也不能根据有关科目所属相关明细科目

的期末余额计算填列，需要根据总账科目和明细科目余额分

析计算填列，如“长期借款”项目，根据“长期借款”总账

科目余额扣除“长期借款”科目所属的明细科目中反映的将

于一年内到期的长期借款部分分析计算填列等等。 （5）根

据有关资产科目与其备抵科目抵销后的净额填列。主要是反

映需要计提减值准备的科目按成本与市价孰低法计价时应在

报表中披露的金额。如“短期投资”项目，根据“短期投资

”科目的期末余额减去“短期投资跌价准备”科目的期末余

额后的金额填列。这些项目包括：应收帐款、短期投资、存

货、长期股权投资、长期债权投资、在建工程、无形资产。

如果企业在报表中单独设置了有关减值准备项目，则将资产

及其减值准备分别列示。 3、资产负债表的编制要注意： *计

提减值准备的大部分项目，用余额减去准备后的净额填列，

它们是： 应收账款净额 其他应收款净额 存货净额 短期投资

净额 长期投资净额（长期股权投资净额、长期债权投资净额



） 在建工程净额 无形资产净额 二、利润表p365 利润表又称

收益表或损益表，是反映企业在一定会计期间经营成果的报

表。（注：动态报表） 利润表的内容主要包括： 第一，构成

主营业务利润的各项要素。主营业务利润以主营业务收入为

基础，减去为取得主营业务收入而发生的相关费用（包括有

关的流转税）后取得。 第二，构成营业利润的各项要素。营

业利润在主营业务利润的基础上，加减其他业务利润、营业

费用、管理费用和财务费用后取得。 第三，构成利润总额（

或亏损总额）的各项要素。利润总额（或亏损总额）在营业

利润的基础上，加减投资损益、营业外收支等后取得。 第四

，构成净利润（或净亏损）的各项要素。净利润（或净亏损

）在利润总额（或亏损总额）的基础上，减去本期计入损益

的所得税费用后取得。 目前，我国企业利润表包括四部分内

容：一是主营业务利润，主要指企业日常主要经营活动所获

得的收入、成本、税金以及利润；二是营业利润，主要包括

主营业务利润加减除了日常经营活动以外的其他经营活动所

获得的利润和营业费用、管理费用、财务费用；三是利润总

额，即营业利润加减投资收益、补贴收入和营业外收支后的

利润。四是净利润，即所得税后利润。 100Test 下载频道开通

，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


